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Január 20, 1884.

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI. IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
le o xi 3T-v 1c e r e s le e cl é s e le lo e xi.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklámécziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vímza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt kr.
Hat bóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postnutalvnnynynl is küldhetők.

EZixcletéselc.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on főiül minden szó 1 krjával számi tta tik 

E hirdetések után járó dij elő legesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közlése'rt 
7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyílt térben: minden három hasábos garmond sor dijs 20 kr

Adóbehajtás.
Az abszolút hatalom alatt kiváltságként Hi­

báztatott az egyenes adók behajtása s besze­
dése a községekre; a nem egyenes adók pedig 
a pénzügyőrök őrködése s vizsgáló kutatása 
mellett az adókötelesek által szolgáltattak be az 
állami pénztárakba.

Hogy a nem egyenes adók előleges beszol­
gáltatásának rendszere sokkal könnyebb és ké­
nyelmesebb az eljáró közegekre nézve, az két­
ségtelen; s hogy az egyenes adók beszedése és 
behajtása napról-napra nagyobb nehézségekbe 
ütközik és tömérdek munkát s költséget igényel, 
azt a mindennapi tapasztalás után senki sem 
fogja tagadásba venni; sőt mindenki bevallani 
kénytelen, hogy ezen — hajdan eminensnek, 
kiválónak nevezett jog, a hozzá kötött megter- 
heltetés folytán előkelősége- s kiválóságából nap­
jainkban már igen sokat vesztett; ezt a közsé­
gek, mint ezen eminens jog gyakorlatában eljáró 
közegek mondhatják s mondják is uton-utfélen.

Mióta pedig az abszolút hatalomtól ezen 
jog örökségképen átszállóit a községekre alkot­
mányos korszakunk életében is, — s mióta az 
1S76. évi XV. törvényezikk nemcsak az egye­
nes, hanem a közvetett adóknak, illetékeknek s 
az egyenes adók módjára beszedendő kincstári 
követeléseknek és egyébb tartozásoknak végre­
hajtás utján való behajtását a községeknek ki­
váló jogául adta s határozta: azóta a községek­
ben a teendők annyira megszaporodtak, hogy 
immár az egykor eminens-jognak tekintett adó­
behajtás minden kiváltságát elvesztette, mert a 
munkán löliil — tetemes költségeket ró a köz­
ségi háztartásra, melyek folytán naponként ta­
pasztaljuk, hogy a módo>abb községek sem le­
helnek el többé a községi adó nélkül.

Igaz, hogy alkotmányos viszonyaink s azok 
követelménye az áldozathozatalt mint az egye­
sektől. úgy a községektől is méltán megkíván­
ják s megkívánhatják. A szabadság drága kincs. 
Aztán a múltnak százados mulasztásai minden 
téren s minden oldalról — ha mint nemzet élni 
akarunk — sürgősen követelik e gozhaladásu 
korban a pótlásokat és javításokat, s hogy az ál­
lami kincstár csak úgy képes a reá nehezedő 
állami követeléseket kielégíteni, ha az áldozat­
hozatal nemcsak szavakban — mire nézve mi 
nagyon is gazdagok vágtunk,— hanem teltek­
ben is nyilvánul ; mi csakis a készpénz-fizeté­
sekben áll.

Mindazonáltal, ezen beismeréseink mellett 
is, nem hunyhatunk szemet azon, napról-napra 
fölmerülő panaszok előtt, hogy a községek ezen, 
rájuk rótt állami föladatoknak, funkezióknak - 
saját ügyeik s háztartásuk károsítása és elhanya­
golása miatt — nem képesek kellőleg megfe­
lelni, mit az évről évre szaporodó hátralékok 
magassága igazol.

De beismeri maga az államhatalom ise körülmé­
nyeket, midőn az elmúlt évben alkotott s a közadók 
kezeléséről szóló törvény alapján állami végre­
hajtók fölállítása- és állandósításáról gondoskodik, 
mint azt a pályázati hirdetmények tanúsítják.

Kétségtelen, hogy ezen intézkedés a köz­
ségek könnyebbségére fog szolgálni; különö­
sen, ha — mint azt egyik tavali szamunk­
ban érintettük — a fogyasztási adóknál is köny- 
nyebb s rövidebb eljárás fog elővétetni, s ha a 
most csak csekély őrségi szolgálattal foglalkozó 
a elég idővel rendelkező pénzügyőrök az adó- j

behajtások bármilyen nemeinél igénybevétetnek 
s alkalmaztatnak.

Nézetünk szerént a pénzügyőri közegek 
személyzeténél a különféle adók s kincstári ille­
tékek behajtására alkalmasabb apparátust sze­
rezni nem is lehet ez időszerént; s minthogy 
ezek készen állanak, nemcsak hogy ezen mun­
kát legczélszerűbben teljesíteni hivatvák, hanem 
az állami kincstárt is uj ‘terhek elvállalásának 
szükségességétől a legjobban megóvhatják.

Az adó behajtásában tehát a pénzügyőri 
közegek fölhasználása a legalkalmasabb mód uj 
terhektől szabadulni s a községi adóbehajtó kö­
zegeknek könnyebbséget szerezni.

Az állattenyésztést illetőleg époly mostohán volt 
gondoskodva az elmúlt évről. Az 1882-iki ősz a sok 
esővel annyira kiszapulta az összes lábas jószágot, hogy 
egészen elgyengülve került az istállóba, ahol — ami 
nagy ritkaság — egész, áprilisig kellett maradnia, a 
hideg idő és vizenyős talaj miatt, és midőn legelőre 
jutott is, alig volt egész nyáron mit euuie a kiaszott 
legelőn.

A birkatenyésztés, mely a mindennap csökkenő 
gyapjuárak miatt minginkáub leapad, az évben elég 
jó sikerrel űzetett, miután semmi rendkívüli járványt 
sem jegyezhetünk, és 'ez állat a szárazságot kedveli. 
Nem úgy a sertéstenyésztés, mely a nagy árak követ­
keztében roppant nagy mérvet öltött. Itt rendkívüli 
volt a mortalitás. Szőrféreg, tüdővész, himlő, torokgyík 
együttesen oda működtek, hogy a szaporaságot meg­
felezzék, vagy harmadolják. A szarvasmarha is inkább 
mennyiségre nézve tenyészett, mint minőségre, a táplá­
lékhiány miatt. Az ősz, az állattenyésztésre még sokkal 
előnyösebbnek bizonyult, mint a gabnatermelésre, ke­
vés csapadékaival és erőteljes fünövelésével oly álla­
potba hozta a lábas jószágokat, mint az már rég nem 
volt.

E visszapillantásnak eredményét keresve, azt fog­
juk találni, hoiy e legújabb év sokkal jobb mezőgaz­
dasági auspicziumok között kezdi működését. És ha ez 
előzményeket kellőleg fejleszti, a legfényesebb eredmé­
nyeknek nézhetünk elébe. — Vajba teljesülne ezen, 
mindnyájunk közohaja! K—n.

Visszapillantás mezőgazdasági viszonyainkra.
Mezőgazdasági viszonyaink fejlődése jólétünk gya­

rapodásával, — annak hauyatlása pedig súlyos követ­
kezményekkel jár kapcsolatban.

Minden gazdasági év liágy maga után nyomokat, 
melyek a gondolkodó gazdát egy, vagy más irányban 
figyelmessé teszik. Kutat, keresi az okát a történtek­
nek, s azoknak a jelennel való összevetéséből már kö­
vetkeztet a jövő termésre.

Egy ily számító, okoskodó gazda igy Írja le ész­
leleteit az Egyetértésben: Az elmúlt 1883-ik év 
öröké elődjétől, — úgymond nagy menynyisé-
gti és jól megmunkált földbe vetett őszi vetések 
voltak, melyek a rendkívüli kedvező őszi időjárás foly­
tán annyira kifejlődtek, hogy túlságos bujaságuk miatt, 
nem csekély gondokat szereztek gazdáinknak. S csak­
ugyan még őszszcl a gyakori esőzések és ködök any- 
uyira elősegiték a már nálunk egészen megbokrosodott 
rozsdát, hogy tökéletes termés még uj év előtt ki volt 
zárva.

Rozsdás búza, tulbuja repeze, esővízzel teleitatott 
talaj, alantabb földeken föld árja, ez volt a leltár, 
melylyel a múlt év működését megkezdte és mindezt 
vastag hólepel födte márcziusig kisebb-nagyobb meg­
szakadásokkal, amidőn is folytonos hideg esőkkel vé­
get ért a tél és átadta a tavasznak a nagyon megritkult 
és rozsdás buzavetéseket, megtizedelt repezét.

Hogy az esőverte, májas, nehéz földeknek árpa- 
és zabvetésre való elkészítése mennyire hiányosan tel­
jesítethetett, könnyen elképzelhető és a későbbi ten­
gerivetést még kevésbbé lehetett eszközölni. Ezután 
történt még az a rendkívüli körülmény, hogy április 
elejétől június végéig, kivéve nehány helyi esőt, mely­
ből a sik alföld nagy része ki volt zárva, ahol sem 
folyó, sem hegy nincs, sem pedig fásításokról gondos­
kodva nincs, mely egy-egy fölhőfoszlányt magához von- 
zana, egy országos eső sem fordult elő- E rendkívüli 
szárazság tehát, ahol egészen ki nem égette, nagyon 
hiányosan fejlesztő a növényzetet. Június és júliusban 
ismét volt egy kis csapadék, mely jobbadán csak a 
rozsdát fejlesztő. Meg kell emlékeznem még egy csa­
pásról, mely egyes járásokban nagy pusztítást tett, és 
ez a szipoly, mely a késleltetett érés által több időt 
nyert pusztítani, mely időt teljesen ki is használt. S 
igy nagyon természetes volt, hogy az átlag - búzater­
més oly csekély volt mennyiségre és minőségre nézve, 
repeze pedig, amit a tavaszi száraz fagyok meghagy­
tak, oly csekély termést adott. Árpa sörnek alig volt, 
csekélyebb minőségű és zab nagyon kevés. S minthogy 
a baj soha sem jön egyedül, jöttek a munkás mizé­
riák ; kötéllel kellett fogni az aratókat. Nem egy tábla 
búzát kellett felébe levágatni és nem egy maradt egé­
szen vágatlan. Ami termés volt, annak a betakarítására 
és cséplésérc aztán elég jó idő volt.

Ugyané szárazság következtében a gyepszéna is, 
mely tavaszszal oly szépen indult, nem adott semmi 
termést, és csakis a vetett takarmány, bükköny, here­
félék és takarmányrépa pótolják némi részben a hiányt. 
A tengeri is csak a későbbi esők beálltával fejlődött 
annyira, hogy középtermést hozhatott.

Az ősz igen szépen állott be. A vetéseknek — 
kivéve a jókoriakat, melyek még a száraz időjárásba 
estek és elég ritkák — az októberben beállott időközi 
cső igen jól jött, valamint a munkálkodásnak is, el- 
annyira, hogy — kivéve kisebb-nagyobb drótféreg- 
okozta károkat, — elég jól ment a búza a télnek.

Nem úgy a repeze, mely ezidén kimaradt a föld­
ből, kedvezőtlen időjárás miatt. |

A ruházkodásról.
(Folytatás és vége.)

Télen vastag posztó, köpönyeg, bunda stb. által 
növeljük a tért testünk s ruházatunk között, mig nyá­
ron könnyű és bő ruhát viselünk, hogyannál könnyebb 
legyen a kisugárzás.

A madarak tolláik—, egyéb állatok szőrük folborzo- 
lása által növelik a tért testük s a külső levegő között.

Amint a levegő kisugárzását nem szabad meg­
akadályozni, épen ugy nem szabad a vízgőz útját el­
zárni. Ugyanis testünk apró likacsain folytonosan tör­
ténik a vízgőz kipárolgása, még pedig annál jobban, 
minél nagyobb a belső meleg, minél több mozgást te­
szünk. Az átalánosan használt ruházati anyagok a ki­
párolgást nemcsak eszközük, hánem elő is segítik s az igy 
nincs oly nagy változásoknak kitéve, mint az öltözet­
len test.

A küönböző ruhaanyagok különböző módon ve­
szik magukba a vízgőzt, igy a gyapjú sokkal nagyobb 
mértékben veszi föl, mint a vászon, de tovább is meg­
tartja. Ha a vászon megnedvesedett, könnyen megszá­
rad, de ez álial a test sokat vészit melegéből s könnyen 
meghűl, mig a gyapjú lassan' szárad, a meleget lassan 
vonja el. Ez elven alapszik az utóbbi időben Német­
országban oly hírnévre szert tett Jager tanár ruházata 
is. A nevezett tudós ugyanis összes álló ruháit, még a 
czipöket is, gyapjúból készíttette 8 tanítványai kísére­
tében beutazta Németország nevezetesebb városait, hol 
előadásokat tartott az uj rendszerű ruházatról s magu­
kon bizonyították be annak gyakorlati hasznát.

Az előbbiek után nagyon tanácsos: erős munká­
nál, meleg helyiségekben gyapot-inget viselni, mert ez­
által megóvjuk magunkat a meghűléstől, különös fon­
tossággal bir ez a mellhurutokra hajlandók részére. — 
Átalában nagyon tanácsos: izzadás után a ruhát meleg 
helyen váltani, vagy — ha ez nem lehet, mozgást tenni; 
a fölső ruhát sem szabad hirtelen levetni, vagy hideg 
léghuzamban állni, ülni, mert ennek igen rossz követ­
kezményei lehetnek.

A kigőzölgés egyik fontos kelléke a jó egészség­
nek, tehát ennek rendes működését nem szabad meg­
akadályozni s a ruha-anyagok megválasztásánál is te­
kintettel kell erre lenni. így a pamut, vászon, selyem —ha 
megnedveseduek, hamar .légzárókká lesznek, mig a 
gyapjúval ez sohasem történik meg,

A gondos ruházkodás mellett azonban nem sza­
bad az embernek magát elkényeztetnie, mert ezáltal 
gyengítjük a test ellentálló képességét s örökös rab­
jaivá leszünk az öltözködésnek : mig a túlságos edzés­
nek szintén sokan lettek áldozataivá azáltal, hogy elha­
nyagolták ruházatukat.

A czélszerüen alkalmazott, divat csak előnyére vá­
lik a ruházkodásnak, mig annak ferde kinövései szá­
mos szerencsétlenségnek lettek okozói, mint azt — fáj­
dalom — gyakran van alkalmunk tapasztalni. A czél-



szerűtlen szabású ruha nyomja az er-'ket, csontokat, síit 
a belső részeket is ; a szűk gallérok, nyakravalók nyom­
ják a nyakat, s orrvérzést, fejfájást stb. idéznek elő.

A csizmák és czipők szabása nem kevésbé fon­
tos, mint cgyébb ruháké.

„Fejet, nyakat hidegen, hasat, lábat melegeid- 
tartja a régi közmondás, s e pár szóval oly egész­

ségi szabály van kimondva, melyet átlepni semmi kö­
rülmények között sem szabadna. Szeretnek kemenjen 
kikelni a bárány bör-sü vég s a ezifra-bojtos há/.isapka 
ellen, de nem akarom ezek kedvelőinek haragját ma­
gamra vonni.

A szűk fűző-derekak káros voltat is fölemlítem, 
nehogv azt higyjék : elfeledtem ; de itt, tudom, úgyis 
hiába beszélek. Vanitatum, vanitas . . .

Ezek lennének azőh több szabályok, melyeket a 
ruházkodásnál tanácsos figyelembe venni, nem mintha 
ezáltal örök egészséget biztosítanék valaki számára, de 
mert a czélszerii ruha f*'d  egészség. N—n.

Különfélék.
Konkolv- ütege 1‘álné. született Kene-sei 

Kenessey Aloizia úr­
asszony, Konkoly Fal— köztisztel, tű törvényszéki elnö­
künk neje, f. hó 12-én, életének 61-ik évében Ar.- 
Jlarótbon elhunyt. — Ismét egygyel kevesebb lett azon 
tiszteletreméltó matrónák száma, kik ősanyáink valódi 
typikus alakjait reprezentálják. .Művelt magyar asszony 
volt a szív legszentebb értelmében. Szive minden dob 
banása családjának boldogitására irányult; lérje, gyer­
mekei képezték egész világát; maga virasztott gyer­
mekei fölött, hogy ellesse azok ébredését s az anyai sze­
retet csókjaiban fiirössze kicsinyeit. Az anyai édes örö­
mök ezen meleg közvetlenségéből merítette az erőt, 
hogy hűn ápolt szeretteinek szenvedéseiben is osztoz­
hassak. — Családanyai hivatásának ezen példauyszcrii 
betöltése mellett nem zárkózott el a külvilágtól sem. 
hanem vendégszerető házát a kedves szórakozások ott­
honává, a szegények és árvák valódi nienhelyévé va­
rázsolta. A család leirhatlan fájdalmát enyhítse a nagy­
számú tisztelők és barátok őszinte részvéte. A családi 
gyászjelentés igy szól: „Konkoly Thege l'ál kir. tör­
vényszéki elnök, úgy gyermekei: József és leánya 
Paula; Jolán és férje Rttdnyánszky Titusz, valamint, 
gyermekeik: Titusz és Olga; Gyula és neje Bodó Ilona, 
lamint gyermekeik: Gyula, Tibor, Elemér, Gábor; Sán­
dor; Vilma és férje Borszéke Antal : .Margit és "arolta 
szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett neje, anv- 
juk, nagyanyjuk és napájuk K o n k o 1 y T h e g e 
Pálné, született Iyenessei Kenessey Aloizia asszonynak 
élte 61-ik, boldog házasságának 41-ik évében, I. janu­
árhó 12-én, d. u. 6 órakor, hosszú szenvedés után tör­
tént gyászos elhuny tűt. A boldogult hűlt tetemei a lielv. 
hitv. szertartása szerént f. hó lóén, d. e. 11 órakor 
fognak a kis endiédi temetőben örök nyugalomra té­
tetni. — Ar.-Maróthon, 1884. január 12-én. — Áldás 
és béke lengjen drága porai fölött;- — A boldogult 
temetésén szépszámú közönség jelent meg. hogy a le­
sújtott család iránti tiszteletnek és részvétnek őszinte 
kifejezést adjon. A temetési szertartást J u h á s z l’al
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nagysallói lelkész végezte: gvászbeszedjc a szonok.at . 
magaslatán állt; kellemes hanghordozása a fajdalom , 
kinyomatát s a vigasz boldogító sugarait a Icgiinom ibb j 
niiance-okban lövelé a hallgatóságra. 1 szertartás ün­
nepélyességét nagyban emelték a lévai dalegyletnek 
kellő praeczizitással előadott gyászdalai. ............... i

— A vöröskereszt egylet legközelebbi k ziile- | 
sét e hó 30-án tartja, melyre a következő meghívást 
bocsájtotta szét: „Az országos vöröskereszt-egyiet Léva- s 
városi és vidéki választmánya közűié 't folyó év ja- ; 
nuárhó 30-an, délutáni 4 óratói kezdve fogja tartani a j 
Lévai takarék- és hitelintézet tanácstermében, — melyre ■ 
tisztelettel kívül czimzettet. mint rendes tagot meghívni 
szerencséjének tartja a választmány. — Lévan, ;
1884. január 16.“ |

— Kaszinói estélyeink Léván oly megszokottakká 
és oly kellemesekké valóak, hogy azokat már ma hol­
nap talán nélkülözni se volnánk képesek. igy van ' 
ez jól I Gyakori, kellemes szórakozást nyújtó estélyeink ' 
-— mig egyrészt nedves összejövetelekül szolgainak az 
egymással ritkábban találkozó családidé érintkezésére 
is, másrészről szellemünk s kedélyünk gazdag- tápot 
nyer a pár órai szívélyes egviittlét alatt. A lefolyt hé­
ten, f. hó 17-én megtartott estélyünkön is jól esett 
meggyőződnünk arról, h gy iiölgyközönségiink nagy 
mérvben érdeklődik a felolvasások iránt. - Meglátszott 
a jókedvű érdekeltség a legutóbbi estelyen is, m ly- j 
nek programmját T r a v n i k Zsigmond ur nyitotta 
meg „A z i z 1 é s r ő I- tartolt érdekes fölolvasás ival 
A szép tanulmányayal irt értekezés eszthetikai kuta­
tás czéljából vezet bennünket a termé-zet országaim s 
éles világításba helyezve tüntet föl egres életképeket 
a nemes Ízlés szemlélhetése végett. Ezután 1’ a z a r 
Etelka k. a., városunk fiatal hölgyeinek egyik ékessége 
lépett a hallgató közönség elé s az érzelmek legneme- I 
seiib áru valutáinak feltüntetése mellett szavalta el Szász . 
Károlyiéi az „A n g y a I é s ö r d ö g“ czimíi hangit- ■ 
latteljes szép költeményt, légre a programm befejező ; 
részét H liva János ur bariton cólo dalai képezték, 
melyeknek impozáns előadásit úgy a kellemes hang- 
moduláczió, mint az érzelmek őszintesége aital — ma­
gával ragadta a közönségei. A sikerült estelv mindhá­
rom faktorát külön-külin élénk tapsokkal ki-ért ová- 
cziókban részesité a kitünően hangolt közönség.

— Kiállítók figy Iliiébe! Az 1885. évben tartan­
dó országos kiállításra a bejelentési határidőt meg­
hosszabbítana a kiállítást rendező bizottság, és pedig a 
belföldi tárgyakra f. évi márcziushó végéig, a külföl­
diekre május 1-ig.

Postai forgalmunk. A lévai m. ir. postahiva­
tal részéről vettük a következő érdekes kimutatást, 
melyszerént postahivatalunknál az elmúlt 1883-ik év 
ben 1.) beszedet-tt: elárusított értékjegy 6570 | 
frt 2 kr, hirlapjegy 118 frt., levélportó 4- frt 8 ! 
kr, kocsipódai franeo 2124 irt 70 kr, portó 4214 frt ; 
87 kr. kézbesítési illeték 316 frt 14 kr; kis utalvány ■ 
(200 frtig) 12,823 darab 393.332 frt 2 kr; nagy iitaí- I 
vány (200 lOO-i Írtig) 294 darab 93,680 frt 91 kr;— 1 
föladatott : ajánlott levél 8941 drb . kocsipóstai
küldemény 17,659 drb-, érkezett kocsipóstai küldemény I 
23,327 drb. 2.) Kifizettetett: expresz-ille- ■ 
ték 12 frt 35 kr, fődözeti költség 66 frt 80 kr, kis I 

utalván-,• ('200 frtig) 11 14 drb. 81,923 frt 85 kr, nagy 
utalvány (200 -1000 frtig) 34 drb. 12,193 frt 9 kr.— 
3.) F o r g a 1 o m : a) havonként:jan. 39.702 frt23 kr, 
február 39.896 frt 1 kr. márczius 41,705 frt 77 kr, áp- 
ril 46,299 frt 7 kr, május 13,786 frt 93 kr, junius 
42.194 frt 83 kr, jtilius 40,609 frt 1 kr, ang. 41,460 
frt, 90 kr, szept. 54,147 frt 63 kr. október 52,153 frt 
27 kr, november 51,310 frt 38 kr, decz. 53,595 frt 61 
kr. b) egész évi forgalmi összeg: 546,889 frt 64 kr.

— Dalárda bankett. A helybeli dalárda egyik 
életrevalói legújabb eszközül a dalárda-bankettek ren­
dezését kívánja fölhasználni társadalmi életünk élén­
kítésére. Ily értelemben tegnap este az Oroszlán-ven­
déglőben társas vacsorával egybekötött, magán jellegű 
föllépése volt dalárdánknak, mely alkalom a működő 
és pártoló tagokon kívül többeket vonzott az est szín­
helyére intelíigencziánk férfi-tagjai közül. A sikerült 
estély vacsoráját a dal, a dalt pedig a,bankett menü­
je kölcsönösen emelték és fűszerezték. Óhajtandó, hogy 
hasonló estélyek minél többször ismétlődjenek dalár­
dánk részéről.

— A helybeli niíegylet által e hói 26-án rende­
zendő jótékonyezélű tánc z estély re is­
mételten fölhívjuk a közönség figyelmét, hogy e mu­
latságon — a jótékony czél iránti tekintetből is — 
minél tömegesebb közönséget legyen alkalma üdvö­
zölhetni a táoezestély rendezőinek, kik a mulatság ér­
dekessé. kedélyessé és minden részletében sikerültté 
tételében már eddig is üdvösen és buzgón törekednek. 
Egyúttal kijei ntjiik, hogy- mindazok, kik netán eddig a 
mulatságra meghívót nem kaptak s ha arra igényt tarta­
nak, ebbéli kijelentéseikkel forduljanak Riinanóczy An­
tónia urhölgy őnagyságáiioz, vagy szerkesztőségünkhöz, 
hol a meghívók iránti intézkedés a legnagyobb kész­
séggel fog eszközöltetni.

— Az egyptomi szembetegség tovaterjedése elle­
nében óva intjük elöljáróságainkat a kellő védintézke- 
(lések megtételére, amennyiben a ragályos betegség 
már Nyitramegyében több helyen föllépett. Az aiföldön 
a ulai volt ny tramegyei munkások hurczolták maguk­
kal a fölvidékre a uajt a bánságból, hol a ragály mar 
régibb idő óta uralkodik.

-— Egyéves ménescsikók vásárlása.; Azon mé- 
nestuljdono-ok, kiknek birtokában - egy helyen leg­
alább is n é g y, jó származásit, erős csontit, szabályos 
testalkat i, egyéves méncsikó van s azokat az állam­
nak eladni kívánják : ebbeli szándékukat — a helynek, 
hol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, 
magasságának, sziliének és árának pontos megejelölé- 
sével, -- a földm., ipar-és kereskedelemügyi miniszté­
rium országos lótenyésztési osztályánál akár szóval, 
akár írásban legkésőbb f é. február 20-ig bejelent­
hetik.

A legidősebb élő honvéd a szabadságharczból. 
F. hó 15-én szép ünnepély folyt le Esztergom városá­
ban, az ott lakó S c h u I c z Bódog 48-iki honvédtá­
bornok 80-ik születésnapja alkalmával. Ajubilans hőst 
diszfogaton vitték az ünnepély színhelyére, hol üdvözlő 
szónoklatokkal és lakomával fogadták. Az ünnepelt tá­
bornok ez alkalommal tábornoki díszruhájában, érdem­
rendjeivel mellén, s a csatákban golyóktól átlukgatott 
fehér köpenyében jelent meg. A derék tábornok mél-

Tá.rcza~
f Estharangok.

— Irta: Romváry Károly. — 
Megkondultok, méla esi harangok ; 
Imára hív csengő hangotok. — 
Imára ? — oh régen volt az, régen, 
Hogy ajkam hő imát dadogott.

Buzgó imám régen elfeledtem, 
Pedig agykor vigaszom vala ; 
De tuldörgé esdő, szent fohászom*  
A szép remény Jialotti dala.
Csengjetek csak, bongjatok csak — sírva 
Ábrándjaim zord ravatalán . . . 
Szavatokban, mintha éltem átkát, 
Sorsom gúnykaczaját hallanám ! —

Csengjetek csak, bongjatok csak, mintha 
Siratnátok hervadt szivemet, 
Mely a gyönyör feledtető árján 
Nemsokára úgyis — megreped.
Csengjetek csak . . ezüst hangja igy cseng, 
Ha pajzánul kaczag a leány. — 
Bongjatok csak , . . ilyen tompán kong majd 
A nehéz rög koporsóm falán.

Mért némultok ?! ... ah, e rémes csöndben
Ezer démon átka zúg le rám . . . 
Hej, czimborák, koczintsnnk, daloljunk, 
Te meg ölelj t s kaczagj, leány I . . .

Madách Imre életéből.
— Kálnay Nándortól. *)  —

„Madáh Imre 1845-ban megnősült, s anyjától es 
Stregováról cl, a megyei központi városhoz közel fek­
vő csesztvci birtokára költözött, hol a családi élet bol­
dogsága edenné varázsolta körül az erdölepte völgy­
ben meghúzódó falusi lakot. Itt élte ő életének verő- 
fényet oldalát. Bálványozásig szeretett k< dv s nő, fiú 
és leánygyermek csemetéivel kebelén, meghitt barát­
kor, minden oldalról nyilvánuló közszeretet és tiszte-

*) Ismert tollú munkatársunk megtisz.elő ajánlatára közöljük 
a fónti tárcza közleményt, m nt kivona ot ily czimfi könyvéből : 
WC s e 8 z t v e község története és leírása, irta 
Kálnay Nándor* 4.— fezerk.

' let, s ;iz erre-méltóságnak fértías tiszta önérzete, a Ián- 
I goló hazaszeretetnek nagy jövőt állító vágya, reménye: 
1 e képekben mosolgott rá a jelen. 1848. tavasszal ő is 
| sok mással az álmodott szebb kor habialát látta s mi- 
I dőn épen férfi erejének s kivívott tekintélye- és nép- 
, szerűségének súlyával akart sorakozni az építők közé: 

megujult régi makacs betegsége ágyba szöge-te. Innen 
i hallá, fölváltva örömtől dagadó és fájdalomban elhaló 
i szívvel a világeseményeket. S mire felépült, nem volt 
i többé tavasz és hajnal, hanem csak

Borongó ég, ki.i It tusa. 
Emlékhalom a harcz lián, 
Ki az utolsók között < sett el 
Remény nélkül .... 
Enyésztő nép, ki méla kedvvel 
Múltján borong.

0 is e múlton borongok egyike oda rejtőzött, hol 
a honfiba akkoron egyetlen menhelyet talált a sötét 
clfásultság ellen: a családi életbe. Ennek boldogsága 

■ megmaradt még neki, lm nem is tekinthetett oly kőin 
nyű szívvel Aladár fiára, kit még nem rég a szabad 
haza szabad polgárának látott ...

Egy hózivataros este zörgettek a csarnok ajtaján. 
Földönfutó politikai üldözött kért menhelyet. Meleg 
szoba, meleg szív tárult föl előtte. Következő nap az 
épen üresen álló erdészlakba egy, egy a megelőző 
estén érkezett „cseh vadász“ költözött. Hetek, hónapok 
múltak, s az erdőket járó jövevény nem látszott 
figyelemét kelteni. l)c a rossz akaiat Árgus szemekkel 
kémei; a cseh vadász i ejekorán szelet fogott s az 
elérkezett hatóság helyette a szállásadón keresett kár­
pótlást.

Egy augusztusi napon 1852-ben a gyermekek már 
aludtak, az anya fölöttük viras .tott, az apa és férj 
lámpafénynél olvasott föl nejének, midőn szavait bal­
jóslatú fegyvercsörrenés szakitá meg s a lámpa fénye 
csendőrsisakokon verődött vissza. Az alvó gyermek'k 
anyja folsikoltott: Oh e sikoltás! mily szivrepesztő volt : 
ezt hallani a férjnek, ki akkor alig h tte, hogy hallga­
tását még százszor fogja visszasohajtani, mert ebből a 
szeretet, a fájdalom, a ragaszkodás jajveszéklése szó 
lőtt!

Egy év telt el, a börtön hosszú, nehéz éve, a pozsonyi 
vizi-kaszárnya. s később a pesti uj-épület ablakából méla 
komoly arcz tekintett a távol ködébe. De miért fes­
sem a polgári és egyéni szabadságát vesztett férj s 

apának rém ny és esiiggedés, kimerültség és uj lelki- 
erély közötti örökös hányatásait, kinek vonásai, ha 
perezre föl is derülnek, ez csak a viszontlátás öntu­
datlan éber álmában történik, hogy ölelésre kitart kar­
jai aztán a restély hideg vasával találkozzanak. 1853. 
évi augusztus 20-án végre rendőri fölügyelet alá he­
lyezetten elbo- sújtották Madáehot és ő haza, Csesztvére 
sietett, repült, hogy ott a boldogságnak — már csak 
romjait találja.

Sötét napok, a börtön éjénél sötétebb évek kö­
vetkezének. H a, család, hit, remény, szeretet, mind 

; oda, oda ! Fcvá meneküljön a hajótörést szenvedett a 
feje fölött öss. eesj’pó hullámok között? Mindenfelé ür, 

' örvény, sivatag. De nem ! Ott van még egy oáz, a 
mindig hű. a inind'g- szerető édes anyának kebele! 
Csesztvén nem maradhatott többé : vissza oda, hol böl­
csője rengett - hol szobája ablakából sírboltját láthatá, 
vissza Sziregovára !“**)  (S ekkor hűtlen nejétől is elvált.)

Most, midőn az „Ember Tragédiájáénak szín­
padra . o/.aíala által a Madách-kultusz felszínre hoza­
tott, úgy hiszem, nem lesz érdektelen, hogyha Madách 
Imre nagy költőnkről egyetmást elmondok, tehetem 
ezt, mert hisz, szerencsés volt.m öt személyesen is­
merni s vele Csesztvén. öcsesénél Madách Károly ur­
nái, kinek gyer.m kei mellett nevelősködtein, egytár- 
saságban lenni. Mert a Madácljoknál az a szokás volt, 
hogy a nevelő családtagul tekintetvén, a vendégek kö­
rében i.3 megjelenhetett.

Madách Imre gyakrabban útjába ejté Csesztvét, 
mert öescse Károly és ennek családja iránt nagy szere­
tettel viseltetett.

Több ilyen látogatására emlékszem, nevezetesen 
1863. szeptember végén este is ott találtain őt, midőn 
Madách Imre Pestről Csesztvére érekezett, magával 
hozván Arany János nagy költőnket, kivel innét más­
nap Sztregovára utazott. Örömömben azt sem tudtam 
mit csináljak, mid in két jeles költőnket megláthat­
tam és közelebbről megismerhettem, kiket azelőtt csak 
müveik- és hírükből ismert, m.

l’tójára láttam a költőt Csesztvén junius végén. 
Itt épen ekkor építették az uj kastélyt s emiatt lakás 
dolgában nagyon meg voltunk szorulva s az urak épen 
Becsbe utaztak anyjukhoz, amikor késő este, úgy va-

**) E 1‘észMt t Bérezy Károly íololvasásából jónak láttam 
Bzóról-azóra átvenai a nagy költő iránti kegyeletből, — K. N.



tán vis lí bátor es itái után a „Bátri" Sehulcz nevet, 
nich'lvel az ekkori honvédség nevezte el, s annak is­
meri el ma is minden légi bajtársa.

— Kinevezések. A foldin., ipar és kercsk. iigyi 
miniszter Barsmegyc v e r e b é 1 y i járására nézve 
Czibulya Gyula vcrebélyi- és 1’ ó s a Béla alsó-péli la- 
koso at Jlandó gazdasági tudósítói tisz seggel bízta meg.

— lévai pinczéi’-és mészáros-ifiiiság a lévai 
k ó r h á z javára, februárhó 2-án Léván, az Oroszlán­
vendéglő nagytermében zártkörű t á n c z e s t é 1 y t 
rendez. Belépti dij .* személyjegy 1 írt, csaladjegy 1 
frt 50 kr. Kezdete 7 órakor. - Fölülfizetések kő 
szünettel fogadtatnak és a B.irs-ban nyugtaztatnak.

— Beszterczebánya ifjúsága e hó 12-én a taka­
rékpénztár dísztermében sikerült balt rendezett, melyen 
a város és környék mi népe, legszebb hölgyei jeli n- 
tek meg. A rendezőknek fökép arra volt gondjuk, hogy 
a vigalom nocsak diszcs, hanem kedélyes is legyen. 
A hölgyeket már a belépésnél is kellemesen lepte meg, 
hogy egy kis leány mindegyiknek szép yirágbokrétát 
nyújtott részint rózsákból, részint kaméliákból kötve. 
A szép és fényesen kivilágított teremhez jól illettek a 
hölgvek szebbnél-szebb öltözékei. Ott voltak : Majovszky 
Irén’ Nuber Ida és Aranka, Scholtz Emília és Jolán, 
Szakmáry Mariska, Dilnberger nővérek, l’uschmann 
Mariska, Sebe Irén, Pongrácz Viola, Selymcssy nővé­
rek, Brogyány Mariska. Diszkantiny llermin, Pinka 
Irén. Huszágh Ilka. Heinlein Paula. Rosenauer Amalia, 
Ráner Anna és Schubert kisasszonyok ; továbbá : Csip- 
kayné, Hitttnerné, Drechslerné, Raitsitsné, Tihanyiné. 
Radvánszkyné, Szigethyué, Zacharné, Eisertné, Laza- 
rovichné, Heritzné, Majovszkyne, Scholtznc, Nubeine, 
Szakmáryne, Harnisehne, Kolíarne es Stadleine asszo­
nyok sat. A tánez reggeli öt óráig tartott; megjegy­
zendő, hogy legbuzgóbban a csárdást járták.

— Hogvan feküdjünk alvásközben ? a londoni 
„Electricia" ’czimü lap-azt írja, hogy igen nagy figye­
lem fordítandó az ágyak elhelyezési irányára nézve, ne­
vezetesen: az ágy mindig akként helyezendő cl, hogy 
a benn**  alvó egyénnek feje eszaktele, a laba pedig 
délszaki irányban feküdjék. Ugyanez állítás bebizo- 
nyitásáia egy másik lapban egy franezia orvos azzal 
érvel, hogy ő az általa eddig elért 107-eves életkort 
egyedül a föntebb elmondottak szigorú és pontos köve­
tésének köszönheti.

— R ovid h i i*  e k. - Időjárás: a jövő hétre 
kevés hőváltozás mellett többnyire változó, szeles időt 
várhatni, helyenként csapadékkal, s itt-ott deriiléssel. 
— A püspöki kar a lefolyt héten a prímás elnöklete 
alatt értekezletet tartott a „kath. tanítók segély-egyle­
tének" megalapítása tárgyában, de végleges megállapo­
dásra ez ügyben nem jutottak. — A Vezliv tűzhányó­
hegy északkeleti lejtőjén uj kráter nyílt, melyen at a 
a vulkánikus kitörés f. hó 8-án nagy mérvben megin­
dult. — Milyen mély a tenger? Az eddig konstatált 
legnagyobb mélység az északi-atlanti óczeanban van, 
hol 8341 méternyi mély égre akadtak. — A közös had­
ügyminisztérium elhatározta, hogy a közös hadsereg 
összes gyalog csapatai a magyar ezredekéhez hasonló 
bakancsot fog viselni, de a bakancs nem fűzős, hanem 
kapcsos lesz. — A burgonya-takarmány alkalmazásá­

csora után Madách Imre érkezett. Különben neki más- | 
kor is szokása volt, Csesztvérc későn jönni.

- Jó estét, nevelő ur, itthon vannak-e az urak? 
— igy köszöntött be Csesztvén Madách Imre lcgutó 
jára.

— Bécsbe utaztak az urak, — volt a felelet.
-- No, sebaj, látom, hogy már megvacsoráltak, 

kérem, hozasson be csak édes tejet és barna kenyeret, 
annyiféle nekem elég ...

Madách harmadnapig maradt nálunk. Másnapra 
kelve, délelőtt zongorázott, délben együtt ettünk ; min­
denből jól evett, kivéve a cseresnyét, amelyre az a 
megjegyzése volt, hogy a cseresnye nem valami kiilö 
nős gyümölcs és az emberek közönségesen mégis kap­
nak rajta, mert az első gyümölcs. Bort ő sem ivott, 
mint a Madáchok cgyátalán. Ebédközben a 6 —7-éves 
fiuknak föladta mulatságul, hogy melyikük tudja ezt 
leghamarabb őutána elmondani, az lesz ám a derék 
gyerek : „Caniculáris. aniculáris, nieularis. ieuláris, 
culáris, uláris, laris, áris, ris, is, s.“ No, volt találga­
tás. verseny, szinte neki melegedtek . . .

Ebéti után, úgy emlékszem, fekete kávézott, rá­
gj ujtott a csibukra, aztán megnézte a fiuk rovargyüj- 
teményeit és a selyembogártenyésztést, s megdicsérte 
őket szorgalmukért. Azzal kiment a 8-boltlas. szépe.> 
parkírozott kertbe, ahol kiválasztotta magának azt a 
helyet, ahonnét kilátás nyílik a parasztid; földeire az 
átellenben levő dombon. Ide ült le Madách , egy pont­
ra irányozta szemeit és a gondolatokba olyannyira 
bele volt mélyedre, hogy midőn a fiuk mellette elmen­
tek, nem vette észre őket. Ilyen helyzetben ült ott, 
úgyszólván mozdulatlanul az egesz délután, mig csak 
vacsoráim nem hittek őt.

Alkalmasint a „Tündér-álom" czimü művén gon­
dolkodott ekkor, mórt a lapokból azelőtt nem rég ol­
vastam, hogy Madách e nagy müvén dolgozik, amely 
ellentéte lenne az „Ember Tragédiájáénak, melylyel 
az életet vég-oldaláról akarta festeni. Azonban — fáj­
dalom — ezt már nem Írhatta meg s csak egy töre­
déke van meg belőle és a váza: mert amint Csesztvé- 
ről Sztregovára haza utazott, régi szívbaja olyannyim 
élőn tte öt, hogy nemsokára rgyba ken It s a honiét) 
páthia sem használt neki, amelyre, mint utoso kiset - 
Jetre, bajából való kigyógj itlasa ezé jaból adta iá ma­
gát, mert 1864. októbi r 5 én, életének 42. évében, a 
család és a nemzet bánatára meghalt, S < ltemettetett

nál az elővigyázatok megtétele napról-napra szüksé­
gesebbé válik,7romlott vagy csirázótt buigor.yával táp- 

í Iáit állatoknál igen sok mérgezési eset fordult már elő 
! mely rendszerént az állatok elhullásával végződött. — 
| A főrendiház reformjával foglalkozó t.-javashit — a 
I napirendről levett zsidó- és keresztény közötti ha- 
■ zassági törvényjavaslat kapcsán — ebben az iilésszak- 
1 bán nem fog tárgyalás alá kerülni. — Szóczialista 
' forradalom kitörésétől tartanak Parisban, Imi jelenleg

150,000 munkás tengődik kereset nélkül. — Bő áldás: 
! Zimánd (biharm ) községben egy parasztasszony 7-év 
1 alatt 11 gyermeket hozott a világra s ezek mindenikc 
j él és anyástól együtt a legjobb egészségnek örvendenek.

Apróságok. K o I <1 u s: Kérem szépen uram, egy sze- 
wény e.nber ewd egy kis alamizsna rt. Ur: Ilyen erős, égés seges 
embernek soha ívni adok semmit. Koldus: En pedig az ur 
rongyos 2 k raj c zárjáért nem fogok magamnak egy púpot növesz­
teni.

Figyelmeztetés! WA dohányzás ezen helyiségben 
i 2 frt. pénz , vagy ehh< z mért fogházbüntetés mellet megtiltatik. A 
í följelentő ennek felét kapja". — Az elöljáróság.

Közönség köréből.
i L

Köszönet nyilvánítás.
A rokonok, jóbará'ok és ösmerősök, valamint a

■ lévai dalárda: szeretett nőm elhunyta alkalmából tanú-
■ sitott szives részvétükért és részvétük számtalan nyi-
■ latkozatáért, fogadják ez utón magam és családom ben- 
| só köszönetét.

Ar. Maróikon, 1881. január 19.
Konkoly Thege Pál.

II.
Nyilvános köszönet

! a lévai kaszinónak azon nagylelkű és hazafias áldozat­
készségéért. hogy szerény egyletünket 25 írttal fölse- 
gélni kegyeskedett. Elveinknek megfelelői cg a szives 
adományt a rnagy nyelv terjesztésére ésatanonezok ösz- 
töndijazására torditandjuk. hogy a magyar szellemet 
már zsenge sziveikbe belecsepegtessük.

Vajha nemcsak Léván, hanem másutt is igy mél­
tányolnák elhagyatott egyletünk nemes törekvését. De

I sajnos, hogy az eszménket ábrázoló kép sem örvend
, olyan pártfogásnak, milyet megérdemelne.'

Fogadja egyletünk nevében Léva város egész 
mélyen tisztelt közönsége pártfogásáért legforróbb há-

I Iánk nyilvánítását.
Hazafiéi tisztelettel, 
Szcnt-Bcncdeken, 1884. január 11-.

Thnránszky Nándor, Ondi ejkovics János,
körjegyző, a „Magyal-tót t st- plébános, a „Magyar-tót test­

vériig" titkára vériség- elnöke.
III.

Fölhívás
Magyarország kereskedelmi ifjúságához.

i Tisztelt kartársak!
Azon óhaj által vezetve, hogy a hazai kereske­

delmi ifjúság szellemi művelődését s ezzel egybefíiggőleg

Sztrcgován, a családi sírboltban, almi annyi derék ha­
zafi alussza örök álmát.

Madách Imre tetőtől talpig becsületes, nemes em­
berbarát és nagy hazafi, szives, nyájas, leereszkedő s 
finom modora egyén volt A szalónias, leginkább az 
asszon vök társasagai kedvelte, ő maga ugyan keveset 
beszélt, csak megkezdte a társalgást s aztan hagyta 
azt másoknak tovább folylatni, de azért jól érezte ma­
gát, ha kedve szerént ment a diskurz. Mikor pedig 
egészen kifogytak a beszédből, uj thémat vetett föl. 
Sz<*meit  a szalonban is valamely pont felé irányozta 
és oly sokáig és mereven nézett oda és elkomolyodott, 
hogy szinte föltűnt a társaságnak.

Néha Sztrcgován férfi-társaságot is hozott össze, 
ha más rém volt, hát az odavaló rk. és evang. papo­
kat és fiának Aladárnak es Balogh Károlvnak nevelő­
jét, kiknek azután vita tételeket adott föl És hogyha 
például valamely egyházi tételnél összeveszett a két 
pap, első dolga volt Madáchiink őket kibékíteni

Nem is hitte volna az ember, hogy a komoly 
Madách milyen stikliket is megengedett magának. — 
Ugyanis 1864-ben husvétkor, Sztrcgován a családban 
i's^a nála akkor összegyűlt rokonság és más vendégek 
körében és azonkívül olyan öntözéseket rendezett, amely 
ott ritkította párját. Kapujából ő maga nagy kézi vizi- 
puskával öntözte a templomba menő parasztlányokat...

—- Majd visszaadjuk holnap az öntözést, tudom, 
hogy nem marad nagyságos utón egy darabka száraz, 
— kiál fák a leányok

- Majd elválik, — szólt nekik Mmlach.
Másnap Madách megparancsolta Janó mindenesé 

nek, liogv húzza föl az ő slafrokkjat és komótpapucsait, 
házisapkáját és odaad a csibusját is és úgy kellett neki 
az udvaron föl-alá sétálnia. Midőn az öntöző leányok 
eljöttek, egyenesen a Madách ruhájába öltözködött s a 
nagyságos urnák vélt Janó felé tartottak s őt kegyet­
lenül megöntözték. Mily nagy volt azonban meglepe­
tésük és botránkozásuk a fölsülésen, midőn látták, 
hogy hiszen az a Janó mindenes, mert a nagyságos 
ur az ablakból nézett ki és jót kaczagott a rászedett 
leányok kudarczán. .

Madách a mezei gazdászatban nem igen lelte pasz- 
szióját, ezt gazdatisztére bízta, ő pedig dolgozó szobá- 

I jába zárkózván, egyre olvasott, vagy irt; ami csak ko- 
' rai halálát siettető. Betegségét sohasem emlegette. 

a kereskedelmi osztálynak társadalmi emelkedései tő­
lünk telhető módon elősegítsük :

Föihivjuk hazánk kereskedelmi ifjúságát, hogy 
azok, kik oly városokban vannak alkalmazásban, hol 
legalább 50—100 kereskedősegéd van, egyesüljenek és 
társulatot, egyletet alakítsanak azon czélból, hogy ön­
képzés s társas összejövetelek által a kereskedelmi 
tudományokat, úgy a kereskedőtől okvetlenül megkíván­
ható magasabb műveltséget ezen úton lehetőleg elsajá­
títhassák

Az igy megalakult társulatok egyesüljenek egy 
Budapesten fölállítandó központi szövetkezettel, hogy 
ezáltal necsak a saját körükben előforduló intézmé­
nyek, hanem a kereskedő ifjúságot érdeklő minden 
ügyek, az országban létező kereskedő ifjúság tekinté­
lyes számához méltóan, a központból nyerjenek elinté­
zést.

Fölkérjük tehát különösen a kereskedő-főnök ura­
kat, szíveskedjenek a kereskedelmi osztály társadalmi 
tekintélyének növelése, segédeik kiképzése s a kereske­
delem magyarosodása érdekében ezen ügyet, pártolókig 
kezükbe venni, a városukban létező kereskedelmi szak­
férfiakat és tanerőket részünkre megnyerni és a keres­
kedelmi ifjúságot ilynemű egyesülésre buzdítani, hogy 
igy mielőbb elérhessük azo i időt hogy hazánk kereske­
dői a külföldiekkel a versenyt kiállhassák, a társada­
lomban az őket megillető helyet méltán elfoglalva, édes 
hazánk fel virágozását tőlünk telhetőleg elősegítsük !

Egyúttal felhívjuk az alakuló s a már fönnálló 
rokonegyleteket, hogy az egylet, vagy társulat hivatalos 
czimét s alapszabályainak egy példányát a „Budapesti 
kereskedő ifjak társulata titkárságához# (Budapest, 
Gizellától*  2 sz.) mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

A budapesti és debreczeni kereskedő ifjak 
társulatainak közös értekezlete.

Szabály-tervezet
Barsvármegje tisztviselői, segéd-, kezelő- és szolga­

személyzete nyugdíj intézmény érői.
(Folytatás).

III. Fejezet. —-Az alaptőke é s é v i 
járulékok kezelés e.

11. §. Az alaptőkét, ugy az évi tagdíjakat is, más 
megyei pénzektől elkülönítve, a megyei töpénztárnok 
kezeli.

12. §. Az alaptőkét semmi szin alatt sem lehet 
apasztani, s csak a mozgó érték, melyhez az alaptőke 
kamatai is járulnak (:3. §.), szolgál a nyug- és évdij- 
igények kielégítésére alapul.

13. §. Az alaptőke a mozgó értéktől elkülönítve 
kezelendő, s mindegyikről külön számadás készítendő.

Ezen szakasz azonban csak a nyugdíjazási idő 
beálltával, vagyis a szabályrendelet életbeléptétől szá­
mítandó 10 év letelte után jut érvényre; addig az egész 
nyugdíj alap együtt kezelendő.

14. §. Az al: ptőke, az állam által biztosíték és 
óvadék fejében elfogadhatóknak nyilvánított értékpapí­
rokba fektetendő; s ekkép gyümöksöztetendő: a mozgó 
érték ellenben jövcdelmezés végett takarékpénztárba 
helyezendő.

15. §. Mind az alaptőke, mind pedig a mozgó 
érték járulékait, mindegyik kötelezett, fizetésének kéz­
hezvétele alkalmával, havonként tartozik törleszteni ; 
illetőleg azokat a megyei főpénztárnok a kifizetéskor 
visszatartja.

16. §. A nyugdíj alap kezelése fölött a megye 
bizottsági, az úgynevezett „nyugdíj választmány1* aital 
gyakorolja a fölügyelctet és cllenőrködésc.

17. §. A nyugdij-választmáuy áll : a megyei al­
ispánból, mint elnökből;

a megye bizottsága által egyévi időtartamra meg­
választott 5 tagból;

a megyei főjegyzőből;
a megyei főügyészből és
a megyei árvaszéki elnökből.
A választmány jegyzőkönyvvezetője a megyei fő­

jegyző, ki az alispán akadályoztatása esetében, mint 
annak törvényes helyettese, az elnöki tisztet is ellátja.

18. §. A nyugdij-választmáuy hatásköre: aj első- 
fokulag határoz a nyug- és évdijak elnyerése iránti 
kérvények fölött, jelen szabályrendelet alapján; b) t'o- 
lyóvá teszi, illetőleg beszünteti az illetményeket; c) 
gondoskodik a törzsvagyon és mozgó érték gyarapítá­
sáról és kellő gyümölcsöztetéséről a 14. §. értelmében; 
d) megvizsgálja az évi számadásokat; és c) a megyei 
bizottságnak a nyugdij-alap állásáról, a kezelés ered­
ményéről, s átalában minden intézkedéseiről évenként, 
körülményes y*s  indokolt jelentést tesz.

19. § Érvényes határozat hozatalára, az elnökön 
kivid 6 választmányi tag jelenléte szükséges.

20. §. A nyugdíj-választmány szakközegei:
a megyei főorvos,
a mi gyei főpénztárnok és
a megyei számvevőség.
A megyei főorvos, a nyugdijazandók és évdijban 

részesülök munkaképtelensége iránt, a választmány ál­
tal mindenkor meghallgatandó.

A főpénztárnok a nyugdij-alap állásáról, s átalá­
ban annak kezelése körül ád a választmánynak fölvi- 
lágositásokat.

A főszámvevő végre a nyugdij-alap számadásainak 
föl ül vizsgálata körül nyújt segédkezet.

IV. Fejezet.— A nyug- és é v <1 i j a- 
zásról.

21. §. Átalános elvül áll, hogy mindegv'k megye,



tisztviselő, segéd-, kezelő- és szolga-személy mindaddig 
köteles szolgálni, inig ereje, (egészsége és képessége 
megengedi s illetőleg újra niegválasztatik.

22. §. Nyugdíj csak betöltött 10 évi szolgálat után 
jár, ha : a) az illető—hivatalától nem önként lépett 
vissza ; b) nem bűnvádi, vagy fegyelmi eljárás utján 
veszítette el hivatalos állását.

23. §. A nyugdíj képesség a hivatalos eskü első 
Ízben történt letétele napjától számittatik.

24. §. A nyugdíj-összeg megállapításánál csak a 
megye szolgálatában töltött időtartam es az utósó 
évben élvezett fizetés vétetik alapul.

A választási rendszer mellett netán bekövetkező 
félbeszakítások tehát be nem tudatnak.

2b. §. Oly esetekben, midőn valaki 10-évi szol­
gálati idő betöltése előtt, önhibáján kiviil marad ki hi­
vatalából, később azonban újra niegválasztatik, vagy 
kineveztetik : az előbb betöltött szolgálati idő a ké­
sőbbihez hozzászámittatik.

26. §. A nyugdíj hányad. a beszá mi tható sz
idő tartamához képest, következő:

10-évi szolgálati idő után a fizetés 3/«
10 15 . . . ’/s—4/b
15-20 V.
20—25
25—30
30—35 . '/a-ától

az egész fizetés erejéig.
27. §. A nyugdíj-intézmény azon tagjai, kika 10- 

évi szolgálati idő betöltése előtt önhibájukon kiviil ma­
radnak ki hivatalos állásukból: a befizetett 20%-kos já 

rulékot. ngy az évi tagdíjakat is, időközi kamat-jöve- 
delmUkkel együtt visszakapják.

Ha az illetők a megye szolgálatába később ismét 
bejutnának : kötelesek a nyugdíj-alapból visszakapott 
egész összeget, 12-havi egyenlő részletben újra befizetni. 

(Vége köv.)

Irodalom es művészet.
Csetztve község története és leírása czimen egy 

érd< kés monográfia jelent meg K á 1 n a y Nándor munkatársunk 
tollából. Az előnyösen ismert tollú szerzőt, mint Barsmegve s iilöt- 
tét. ez alkalomból isim t cgygyel több okunk van önérzetesen ma­
gunkénak vallanunk, ki nevezett művét a jelentéktelen kis község­
ről oly érdekesen irta meg, hogy úgyszólván úttörőnek biz nyitotta 
magát a kis községekre vonatkozó monográfiáiig irodalom terén, mert 
ez irány továbbfeji esz >ése jelentékenyen fogja gazdagítani hazai 
tórténetirodalmunkat. Erdekes tudni, bőgj e kis község k- tli temp­
loma az 1212. évből <red. Legrégibb földesurai voltak: a magyar 
királyok, azután az esztergomi káptalan, a Barátnokyak, Ebeczkyek, 
jelenleg pedig a Majthényi és Madách családok. Az „Ember tragé­
diájának nagy költője, Madách Imre is több évig lakott (’seszt- 
vén. A község nép- és helyrajzi, birtokviszonybeli, egyházi, társa­
dalmi és nemzetiségi leírása mind igen érdekes és kövctésremcltó 
módon foglaltatik e kis könyvecskében, melynek jövedelme a cseszt- 
vei két felekezeti iskolára van szánva. — Ara 50 kr.

Az Ország-Világ’ czimű, Degré Alajos kitűnő írónk által 
szerkesztett szépirodalmi lap második száma megjelent. Tartalma 
változatos ; hozza Szász Károly arczképé- egyik ismert Írónk élet­
rajzírása kíséretében. Ezt követi Lovai József szép verse ,,A me­
llek vőM ; Degré Alajos „Törik vagy szakad" regénye folytatása. 
Makart gyönyörű képének nyomata : „A reggelu és a „Dél“. A 
ziiuonyi vasút megnyitásáról két szép kép. Arthur, elbeszélés B: ázs 
Sándortól. Két csinosan fordított arab költemény Kővári Béla for­
dításában. Kenyérosztás a zárdában, Burckhard H. festménye után. 
Izsák bar Sebeket emlékezet-ünnepe, Gentz tanár rajza. Irodalmi 

• és művészeti rovata hemcsnk regisztrál, de bírál ifl. Ajánljuk 
i olvasóinknak nemcsak irodalmi, de művészeti becsénél fogva is 
I ezt a jól szerkesztett szépirodalmi lapot, mely az eredeti kopekre, 
I tehat a hazai műves et művelésére is súlyt fektet.

ZSTy ilttér.*)
Ki „czitera1*-tanításra  hajlandó, jelentkez­

zék Léván, a 17-ik számú házban, a vár átelle- 
nében!

Szerkesztői üzenetek.
K. N.-nak, Budapest. Köszönjük. Őszinte az elismeré­

sünk. Fölhasználtuk. — Egyebet is kérünk és — várunk.
T. D.-nak. — A nyelvezet könnyedsége elég biztató, de mű­

vén k me-,ej<- nem ád egy Kerak egészet. Nincs indokolva a vád a 
szülők el.eneben : kik „V. .a“ fájdalmának okozói voltak.—De maga 
a foesemény sem világos. — Több gondot az események kidombori- 
tasara ! — Szívesen várjuk a jobbat!

Dr. B. J.-nak Budapest. — Köszönjük a megemlékezést. 
Hát az „aczéltoll ! ? — Egy-két órácskát mi is kérünk.

K o r i o 1 á n. — Szép, ha most már nem fél L , mivel te 
is mellette vagy. — Ebhói latod, hogy levelét vettük. — A napok­
ban ismét egy kéréssel járulok hozzátok. — Őszinte üdvözlet.

L. S -na^, Budapest — 12-én vett sorait nem értjük. 
Kérünk bővebb fólvilagositást.

M. J.-nak. A mysLikus levél az uszálylyal együtt szerencsé­
sen megérkezett. — Szives köszönet és üdvözlet I

K. F.-nének. — Vettem a küldeményt. Köszönet érte. — Az 
ígéret jól esett, várjuk szívesen annak teljesítését.

*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szer le.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hollo Sándor.

3. szám. HIRDETÉSE TE. Január 20,1884.

esetén többi 
árverésen a 

értelmében a 
esetén becsáron

Árverési Hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi L X. t. ez. 102. §-a ér­

telmében ezennel közzéteszi, hogy a lévai tekintetes kir. járáshiróság 1883. 
évi hov. hó 14-én 2744 számú végzésével E. M. Biacli ezég bécsi la­
kos fölperes részére Rosenfeld Adolf, lévai lakos alperes elleni 209 frt. 
93 kr. és líO frt. töke, ennek 18*3.  év augusztus hó 1-töl 1883. ap- 
ril hó 1. napjától számítandó 6",j, kamatai, és eddig összesen 27 f. 56 
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 1496 fit. 50 krra becsült különféle ruha 
szövet, vásznak, gyapot, ingek, szoknyák, női háló kabátok, esernyők 
félti kalapok, pokróczok, paplanok és egvébb bolti czikkekből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladattak.

Mely árverésnek 2744. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a 
helyszínén, vagyis Léván a bolti helyiségben leendő eszközlésére 1834. 
évi január hó 30 napjanak délelőtti 9 órakor szükség 
napja határidőül kitűzetnek oly kijelentéssel, hogy ezen 
föntebb jelzett itigóságok az 1881. L X. t. ez. 107. §-a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség 
alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi L X. t. ez. 108. 
§-ában megállapított föltételek szerént lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött időbben a bolti he­
lyiségben elváratnak.

Egyúttal közzététetik, hogy mindazok, kik a lefoglalt tárgyakra 
elsőbbséggel bírnak, elsőbbségi igényüket az árverés megkezdése előtt 
annyival inkább bejelentsék, mert különben a végreh. törv. 96. §-a kap­
csában egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Kelt Léván, 1884. évi január hó 14 napján.

Lítassy Nándor,
kir. bir. végrehajtó.

e.

6.

HIRDETMÉNY.
A Bura-szem-kérész:i püspöki uradalom főbérnökségénél

300 p. inerö, vaw 150 iü.-inázsa tiszta „lennek” van elailú.
Az ár iránt fölviláffositást ad

Bars szent-kereszten
7- A püspöki uradalom főbérnöksége.

>
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A regalejog bérlőjének. Kramer Adolf urnák kőbányai. 0 
márcziusi-, aszok-, kettős-, es másféle

• Asörök raktárát 
jánuárhó 1-je óta Léva és vidéke részére : 

P r i s z n e r B. L.
vette át, kinél Léván a „Magyar Korona11 vendéglő szomszédságá­
ban mindennemű

t-uxtellsL-sör
a legjutányosabb árak mellett kicsinyben is kapható. 8. 3-1.

296. sz.

Előfizetési fölhívás
az

____ F ■■

Barsmegye alispáni hivatalától.írlejtési közlönyv

évfolyamára.
Egyedüli « legrégibb, tehát különösen a külföldön is a legeherjedtebb közlönye 

az összes magyarországi és a honi vállalkozókat érdeklő ausztriai, horvátországi, boszni; i 
s külföldi árlejtéseknek, a melyek ’ lindennemü műszaki munkákra, < pitésekre, kész ári 
és mindenféle munkaszállitasokra (minden szikináju gyáros, iparos, kereskedő pályázatával! 
adás-véte’ekre, bélietekre stb. vonatkoznak s hivatalos és magán, de mindig első forrásokból 
meiíttetnek.
Kizárólagos közlönye az összes hivatalos árlejtés! kiírásoknak, amelyek e szak­
lapban a legkimeritőboen közöltetnek s melyek mellett ezenfölül az előfizető gyors és pon­
tos informatiókat is kap kívánatra a szerkesztőségtől,

E szaklap minden számottevő műszaki irodában, gyárban, ipartelepen és műhely­
ben nélkülözhetetlen s mindennemű hirdetésekre nézve épen elterjedtségénél fogva a .eg- 
jóbban ajánlható.

Előfizetési ár:
1 évre . . . . , 6.—
Félévre ..... 3.—

A

Negyedévre . . . . 2.—
Előfizetési pénzeli és megrendelések intézendőlc az

„Árlejtési Közlöny"
kiadóhivatalába, Budapesten, Bálvány-utcza 3.

9. 12-5.

Pályásat
tél kiizíraiási fogalmazói gyakornoki állásra.

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának 10/1883-ik számú 
végzése alapján: a bars-szentkereszti és verebélyi szolgabirói hivatalnál 
üresedésben levő

fogalmazói gyakornoki állásra
ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állással egybekötött tiszteletdij évi 300 frt és 60 
frt lakbér; — az első havonként, az utóbbi évnegyedenként előleges 
részletekben fizettetik.

A pályázati kérvények f. évi február hó 15 ig Barsmegve alis- 
pam hivatalához beadandók.
i P;'^ílza:^ kérvényhez — ezen állásnál megkívántaié és az
t h d^'1 1 L-czikkben körülirt, képesítést igazoló bizonyítvány csa-

Kelt Aranyos-Maróthon, 1884. évi januárhó 8-án.

10. 3 1.

Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.

Rudnyánszky Titusz,
alispán.


